

## Επιστολή Γκρούεφσκι προς Καραμανλή Καταλυτικό υπαρξιακό πρόβλημα στα Σκόπια

Σήμερα, εορτή του Προφήτη Ηλία, εορτάζεται στα Σκόπια ως εθνική επέτειος η εξέγερση του Ήλιντεν - ημέρας του Ηλία στα βουλγαρικά. Στις 20 Ιουλίου 1903 η «Εσωτερική Μακεδονική Επαναστατική Οργάνωση», γνωστή υπό το ολαβικό ακρωνύμιο ΒΜΡΟ, με συμμετοχή αξιωματικών του βουλγαρικού στρατού υπό την καθοδήγηση Ρώσων επιτελών, εξαπέλυσε στη Μακεδονία επαναστατικό κίνημα κατά των Οθωμανών με σύνθημα «η Μακεδονία στους Μακεδόνες» και τακτικό στόχο την αυτονομία της Μακεδονίας

Γράφει ο **Νικόλαος Ι. Μέρτζος**

δημοσιογράφος, πρόεδρος της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών

**Σ**τρατηγικούς στόχους ήταν σε επόμενο στάδιο να προσαρτηθεί η Μακεδονία στη Βουλγαρία όπως είχε συμβεί με την αυτόνομη Ανατολική Ρουμλία. Μακεδόνες εννοούσε ρητά το ΒΜΡΟ όλους τους κατοίκους της Μακεδονίας, ανεξαρτήτως εθνικότητας, και γι' αυτό καλούσε στα όπλα Βούλγαρους, Έλληνες, Σέρβους, Αλβανούς, Εβραίους,

ακόμη και τους πιο φτωχούς Τούρκους.

### ΣΥΝΕΚΤΙΚΟΣ ΙΣΤΟΣ ΚΑΙ ΘΥΡΑΛΛΙΔΑ

Η εξέγερση του Ήλιντεν κατά γενική παραδοχή βρήκε περιορισμένη ανταπόκριση στον πληθυσμό και σύντομα συντριβή, αλλά τα αντίποινα των Οθωμανών ήσαν τρομερά: επαναστατημένα χωριά πυρπολήθηκαν και οι άμαχοι κάτοικοί τους εξοντώθηκαν. Μετά ένα αιώνα, το σημερινό Σύνταγμα των Σκοπίων στο προοίμιο του διακηρύσσει ότι το Ήλιντεν είναι η νομιμοποιητική αφετηρία της ψευδώνυμης "Δημοκρατίας της Μακεδονίας" και η εθνεγερσία του αυτοκαλούμενου "μακεδονικού έθνους". Πρόκειται για κατάφωρο ετεροχρονισμό, που, ωστόσο, εκπέμπει έναν ισχυρό συμβολισμό ο οποίος από το 1944 συνεχίζει εμπνέει και διαμορφώνει σε νέο έθνος τους Σλάβους του πολυεθνικού Κράτους των Σκοπίων αλλά προκαλεί αδιαφορία, ειρωνεία και δυσφορία στο υπόλοιπο τουλάχιστον 35% του πληθυσμού. Έτσι απελευθερώνει ταυτόχρονες κεντρομόλες και κεντροδύναμες δυνάμεις στην ανθρώπινη κρατική υπόστασή του. Παράδειγμα η ένοπλη εξέγερση -και νίκη- των Αλβανών υπηκόων το 2001. Σε κάθε εγκρατή παρατήρηση γίνεται εξ αρχής φανερό ότι ο σημερινός συμβολισμός του Ήλιντεν λειτουργεί στην πλευρά των Σλάβων ως συνεκτικός ιστός και στην πλευρά όλων των άλλων ως θυραλλίδα.

### ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΟ 1930

Ευθύς αμέσως μετά την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας τους από την εν ψυχρώ διαλυόμενη Γιουγκοσλαβία, τα Σκόπια είχαν να απαντήσουν σε ένα υπαρξιακό ερώτημα: θα λειτουργούσαν ως προέκταση του Ήλιντεν ή ως ένα σύγχρονο δημοκρατικό πολυεθνικό Κράτος; Αυτό ακρι-

### Πρόταση του Ήλιντεν ή σύγχρονο δημοκρατικό πολυεθνικό Κράτος;

βώς το ερώτημα έθεσα και τις συνέπειες της καθεμιάς επιλογής ανέλυσα σε άρθρο μου που δημοσιεύθηκε στη "Μακεδονική Ζωή" πριν από δεκαπέντε χρόνια. Παραμένει επίκαιρο. Οι Σλάβοι επικυρίαρχοι επέλεξαν ένα Κράτος-προέκταση του Ήλιντεν και επέστρεψαν στο 1903. Έτσι, παρά τα επιφανόμενα, ενεργούν σε ανύπαρκτο πια Χρόνο, Χώρο και Κόσμο. Το τίμημα είναι προφανές και καθίσταται βαρύτερο συν τω χρόνω.

### ΟΙ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΤΟ ΕΣΠΕΡΙΚΟ ΤΩΝ ΣΚΟΠΙΩΝ

Ο καθηγητής Λυσίμπομο φερσκόφσκι διατέλεσε διαδοχικά υπουργός Εσωτερικών, Διαπραγματευτής και υπουργός Εξωτερικών στο ιδρυτικό καθεστώς του προέδρου Πόλγκορφ. Σε πρόσφατη συνέντευξή του στην εφημερίδα "Αυγή" προειδοποίησε ότι το Κράτος, εφ' όσον δεν συμβιβασθεί με την Ελλάδα, απομονώνεται από την Ευρώπη και αντέχει μόνον τρία χρόνια σε απομόνωση. Μετά, επακολουθεί μαθηματικά η κατάρρευση και η διάλυση. Σε ανάλογη ακριβώς δήλωση προειδοποίηση κατά την πρόσφατη προεκλογική περίοδο πρόβη και ο Αλβανός ηγέτης Θάτσι, έως τότε κυβερνητικός εταίρος του πρωθυπουργού Γκρούεφσκι.

Αντίθετα, ο πρωθυπουργός Γκρούεφσκι, αμέσως μετά το Βατερλό του Μεγάλου Αδελφού στη Σύνοδο του Βουκουρεστίου, διεκήρυξε ότι "μπορούμε να ζήσουμε ευρικά με ΝΑΤΟ" και χωρίς την Ευρωπαϊκή Ένωση; Θριάμβευσε στις τριτοκοσμικές εκλογές τον Ιούνιο και από τότε δεν παύει να φορτώνει το τραπέζι του Μά-

τιου Νίμπετ με ολοένα περισσότερες δόσεις Ήλιντεν: "μακεδονική εθνική ταυτότητα", "μακεδονική γλώσσα", "μακεδονική εθνική μειονότητα στους Αιγαιάτες Μακεδόνες πολιτικούς πρόσφυγες" και "απόδοση των περιουσιών στους Αιγαιάτες Μακεδόνες". Προς το παρόν!

Τέτοια θέματα δεν υπάρχουν, βέβαια, στην διαπραγματεύση που επί δώδεκα έτη διεξάγουν προσχηματικά τα Σκόπια με την Ελλάδα κατ' εντολήν του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, υπό την αιγίδα του ΟΗΕ και με Διαμεσολαβητή του ΟΗΕ. Η τακτική Γκρούεφσκι είναι φανερή: "υποχώρηση" των Σκοπίων στα ανύπαρκα και, σε "αντάλλαγμα", υποταγή της Ελλάδος στο "αδιαπραγμάτευτο συνταγματικό όνομα Δημοκρατία της Μακεδονίας".

Εφ' όσον, όμως, το όνομα "είναι αδιαπραγμάτευτο", τότε γιατί τα Σκόπια υπέγραψαν την Ενδιάμεση Συμφωνία και αποδέχονται την εντολή του ΟΗΕ που ρητά και αποκλειστικά επιβάλλει τη διαπραγμάτευση για "ένα αμειβία αποδεκτό όνομα"; Πώς τόσο χρόνια διαπραγματεύονται το "αδιαπραγμάτευτο";

Τέτοια ερωτήματα δεν απασχολούν όποιον ζει ένα αιώνα πίσω στην εποχή της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και τον οδηγεί η ετεροχρονισμένη ψυχοεντίρωση του Ήλιντεν. Απασχολούν, όμως, ζωηρά όσα Κράτη και Συνασπισμούς Κρατών ενεργούν τον 21ο αιώνα υπερασπιζόμενα κοινές καταστατικές αρχές και ζωτικά συμφέροντα στην προοπτική του μέλλοντος, ποτέ του παρελθόντος. Αυτό είναι το υπαρξιακό πρόβλημα των Σκοπίων.

### ΔΙΚΑΙΩΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ

Η φυγή προς τα πίσω, στο Ήλιντεν, στον Εμφύλιο των Ελλήνων και

στη χρήση του Εμφύλιου από τον Τίτο φέρνει τα Σκόπια μπροστά στο δικό τους πρόβλημα, το επαυξάνει γεωμετρικά και υπονομεύει το μέλλον του Κράτους τους και του πνευμένου πολυεθνικού πληθυσμού τους, δεν δημιουργεί κανένα πρόβλημα στην Ελλάδα. Αντίθετα επιβεβαιώνει αυθεντικά όλες τις θέσεις της Ελλάδος για τη χρήση του Ονόματος από τα Σκόπια και καθολογεί καταλυτικά πού αποσκοπεί στρατηγικά η χρήση του Ονόματος. Χάρης στον Νικόλα Τρ. Γκρούεφσκι γίνονται κατανοητές και ήδη πανηγυρικά αποδεκτές από τη διεθνή κοινότητα όσες ελληνικές θέσεις χαρακτηρίζονταν επιδερμικά "ακατανόητες", "αναχρονιστικές" και "ιστορικές εμμονές του παρελθόντος". Είναι, άλλωστε, αρχηγός του ΒΜΡΟ και Πρωθυπουργός του ΒΜΡΟ με όσα αυτή η "Εσωτερική Μακεδονική Επαναστατική Οργάνωση" συνεπάγεται.

Εμείς οι Έλληνες του οφειλούμε χάριτες. Ιδιαίτερα τον ευχαριστούμε επί πλέον εμείς οι κοντοχωριανοί του Μακεδόνες, επειδή προσεγίσεσ ανώμαλα κι αποστόμωσε τους μικροελαδίτες ή κοσμοπολίτες χαρτογιακάδες Βροχιάδες που, βρίζοντας μας, βγάζουν το ψωμί τους και το χαβιάρι τους στα λούπινες σαλόνια της "πρόδου" και στα "δημοκρατικά" βρόχια του Μεγάλου Αδελφού. Ο Γκρούεφσκι καθάρισε το τοπίο -και τους συνηγόρους του στην Αθήνα.

Σήμερα ξεκαθαρίζεται η θεατρική παράσταση, που μεθοδικά σκηνοθετήθηκε στους μεθοριακούς σταθμούς της ελληνικής Μακεδονίας, στο Τίρνοβο και στη Μελίτη, για να "επαληθευθεί" την επιστολή Γκρούεφσκι προς Καραμανλή. Αν μας έλθει κι ο πατέρας του Τραϊανός να καταθέσει ένα στεφάνι στον πατέρα του Νικόλαο Γρούιου, που έπεσε στο Έπος του Σαράντα υπερασπιζόμενος την Ελλάδα, τόσο το καλύτερο.